

450
4961
55

關於擁愛運動和參軍運動的指示

（一）半年來的愛國自衛戰爭，我們得到了偉大的勝利，消滅敵人有生力量，保衛了解放區，並開始轉入主動，眼看接近反攻。這勝利主要是由於人民軍隊——八路軍堅定的為人民服務，英勇奮鬥，艱苦奮鬥，保衛人民的生命和財產而得來的，也正由於我們的軍隊是為了人民，他就取得了邊區廣大人民的熱誠擁護與愛戴，盡一切力量支援前綫，大批青壯年踴躍參軍參戰，保證供給和作戰勝利，這種軍愛民，民擁軍，魚水不分，親如家人的真誠團結，造成了鐵的力量，所以才取得了這樣偉大的勝利。這就能保證最後的勝利屬於我們。但是不可否認，我們在成績與勝利中還有缺點，如果能克服缺點繼續提高，則勝利將更大。

在軍隊方面，過去曾有一個時期，群眾紀律不夠好，造成軍民關係中的一些不正常現象，自從中央局大軍區提出加強群眾觀念，整頓紀律後，軍民關係有很大改進。群眾以前說：“八路軍變了脾氣”現在又說：“又變好了”。這說明只要檢查自己，認真轉變，對群眾好了，群眾就一定會體諒我們，軍民就更加團結。目前部隊中仍有個別部份的，發生一些脫離群眾違犯紀律的現象如對群眾對政府態度不好，甚至打人罵人；到村裡支差，不接手續；自己牽牲口套車；硬更一斤小米硬一斤白麵；烤群眾的柴

火不還；個別的阻礙土地改革和群眾翻身運動，等。這些現象雖是個別的部份的，但仍須各領導機關各部隊，認真檢查進行教育嚴加糾正。

在地方上對部隊照顧不周，主要是：沒有保證動員逃兵歸隊，逃亡多。總部各部隊巩固工作不好，而不檢查自己在動員新兵時的毛病，這種責人不責己的思想，對動員逃兵歸隊的工作即放鬆，有的地方甚至收留逃兵參加地方工作，因而影響到部隊的壯大與巩固。

對榮譽軍人的安置照顧比較差，未能全部有組織有計劃的在土地改革中分給土地，幫助他們安家立業，以致他們衣食和生活諸多困難，得不到溫暖，使榮譽軍人對革命傷心，對領導不滿，這也直接影響前方戰士的戰作情緒，特別是我們對榮譽軍人的政治教育不注意，領導管理上束手無策。使這一問題在邊區長期未得解決，以致造成個別的榮譽軍人被特務地主利用，鎮壓和阻礙群眾翻身，有的甚至投敵，如東明二區六十個榮譽軍人，有四十個投敵的，王萊園八個人投敵，內有六個是榮譽軍人。這應引起我們領導上的嚴重注意和檢討。

對軍民的照顧還沒有形成群眾自覺的運動，在土地改革當中，軍民可以分得一些果實，但因各地土地改革還沒進行徹底，所以有的還沒分得土地，或分得很少，特別是提高軍民的政治覺悟和政治地位還不夠，以致有的軍民在村裡野傲，影響群眾，我們沒有用表揚模範軍民的方法，對軍民進行关心的教育與愛護，正由於軍民工作做的差，所以也影響到部隊的巩固。

以上这些缺点必须在拥爱工作中从思想上检查，并在具体问题上、用有效办法去纠正，更加強我們軍民團結，爭取勝利。對今年的擁愛工作，特有如下的指示：

(二)在戰爭和貫徹土地改革中結合進行擁愛工作：

我們地區是愛國自衛戰爭的主要戰術之一。戰爭情況緊張，軍隊忙於打仗，地方幹部和群眾忙於參戰工作，特別是土地改革不徹底，正在大力貫徹土地改革填平補齊，因此今年的擁愛月裡，不能把擁愛工作當作中心工作去作，而是把擁愛工作結合在戰爭與土地改革中去進行。

在農曆正月月底以前地方上要在大刀貫徹完成土地改革填平補齊中結合進行擁愛工作，這叫為二月（舊曆）的參軍運動打下有力的基礎。這個月裡各級幹部在領導思想上必須緊緊抓住土地改革填平補齊為中心，結合進行指擁愛。決不能動搖漢湖中心，如果不能貫徹土地改革填平補齊，並結合擁愛工作，則將在群眾消沈不動的情況下被迫進行參軍。經驗證明那裡土地改革填平補齊結合擁愛工作完成的好，那裡的參軍運動、也就好開展，好完成，這一點領導上必須注意。

今年擁愛工作，要特別注意思想自覺，必須從每個指戰員及幹部，群眾、從思想上解決問題，因此必須在部隊中反復進行教育，為誰打仗，靠誰勝利，加強群眾觀念，使每個指戰員都自覺到：我們是共產黨領導下的軍隊，是來自人民，屬於人民，為了人民的。是執行人民路線的軍隊。我們的勝利是人民戰爭路線的勝利，假如我們脫離群眾，我們就理失敗。因此一切只顧軍隊不顧人民利益的忘

是依靠羣衆得到了羣衆真心擁護與支援的勝利。

本思想和行動，必須徹底糾正。在群眾中必須進行“軍隊為誰打仗”，“靠誰保田”，“軍隊為誰送子參軍”，“榮譽軍人為誰殘廢”，以管轄群眾的友誼，加強擁軍思想，為支援前線和參軍運動打下基礎。

在方法要注意榜樣模範，要深入群眾了解發現模範，如擁政愛民模範、擁軍模範、參戰模範、模範軍隊、模範榮譽軍人等，用活人活事活學活樣，來帶領教育羣衆，最能打通思想。

今年擁愛工作的具體要求：

部隊中貫徹整紀，認真做到三大組律八項注意。特別抓緊對右方機關、外事人員、供給人員、雜務人員的教育。因為他們與群眾與政府接觸最多，又常是教育中的死角。

在部隊中進行土地改革教育，支持群眾並且幫助土地改革運動。部隊幹部家係地主者，要自覺獻田，領導上予以表揚。

在駐地給群眾拜年，賠償道歉，軍民联欢、調查風俗民情和羣衆痛苦，並可組織與參戰羣衆與民兵的联欢。

地方上將優軍、照顧榮譽軍人、動員歸隊作好：首先在優軍除了表揚模範和在土地改革中要切實解決軍隊的土地外，並在村裡具體分工；建立軍工隊小組，或選出委員，調濟軍隊的村和火的村之間的勞動力，由區牽橋，以便能很好的代耕挑水。幫助羣衆解決困難。

榮譽軍人可以選舉組織管理委員會自己管理自己。要很好在政治上，生活上照顧和關心他，特別要在土地改中

040
保證分給較好的土地、幫助他安家立業，各得其所。

動員逃員歸隊和動員新戰士一樣算數，動員的方法應是群眾性的，要在群眾中造成逃亡可恥，使群眾覺悟提高，形成群眾性的動員逃員歸隊，這不但對逃亡的老戰士動員送回，而且對逃亡的新戰士也會以群力監督，大大有利於新戰士的巩固。對逃員家屬，只要能歸隊，則在土地改革中，還要按重屎分給地。對逃兵不要再用繩斗頭逼逼的方法，（帶槍逃跑者在外）。

由於群眾負擔重，今年年內不進行募捐勞軍，着重精神慰問，各級黨、政、民、機關幹部可以部隊考察慰問，特別用財重厚和村級群眾組織考察慰問，作用更大。在部隊駐地附近村庄，儘可能派代表到部隊慰問。

（三）在半年來的愛國自衛戰爭中，我們曾進行過一次參軍運動，壯大了部隊，強有力的支持了愛國自衛戰爭，現在我們已經開始轉入主動，我們為了準備反攻，迎接光明，必須保證部隊滿員，因此，決定在農曆二月一個月（陽曆二月廿日到三月廿日）展開群眾性的參軍運動，各級黨委應決心百分之百的保證超任務完成。

全區的具体參軍數字共一萬六千人，（具体分配各地委數字，另電告知，三四五地委應補充地方武裝）各縣參軍數字，各地委可以根据各縣土地改革，填平補齊進行的情形去佈置，對參軍運動特提出以下意見：

各級黨委，全體黨員應明確認識此次參軍的重要，保證完任務，不能借口任務繁重，工作困難等，而阻撓或不下決心，致使參軍任務落空，或不能百分之百的完成。這是

對各級黨委和工作的考驗，我們必須保證完成。

要保證完成參軍任務，基本環節在於貫徹土地改革，填平補齊，因此，在農曆一月間，必須抓紧時間大力進行（詳見前節）

在領導上必須接受上次參軍運動中好的經驗，即結合群眾翻身運動和走群眾路線，這是參軍運動成敗的一相關鍵，應該明確認識：參軍運動是群眾翻身運動。（土地改革，填平補齊）的繼續和提高，經驗證明，凡是群眾翻身或是正在翻着身，分了果實，得了土地，思想覺悟提高，情緒熱，勁頭足，他為保田而反蔣，參軍就會成為群眾性的，參軍成了群眾自覺的熱火朝天的運動，即可以超任務完成。

我們要接受教訓，不再重複錯誤，即不結合群眾翻身運動，群眾沒有得到土地和好處，思想覺悟不高，情緒疲塌，則保甲、反蔣、參軍，就不能形成群眾性的運動。

因而，就只對上負責，不對群眾負責，為目的不擇方法，強迫命令，逼兵逼兵弄的惡劣現象都會產生。如有的『要天許半個』用斗爭果實買兵，老的小的頂數，有的抓閹，秘密徒，席會擠，禁趕集等，這種收買利誘，強迫命令未的新兵，也不好巩固，逃跑回家，群眾也不督監動員歸隊，反而由於參軍造成群眾恐慌不滿，有的躲避，或逃跑關外，這不但不能提高群眾，反而打重了群眾，這種挑兵辦法，非常吃力，結果費力不討好。所以這次參軍運動，必須絕對禁止這種惡劣現象，不准收買和誘騙命令，更不准以斗爭果實買兵，完全是自覺的自願的參軍。

走不走群众路綫，也是参軍运动成败的一个关键。这是在群众翻身的基础上放發提高造成群众性的参軍运动的领导方法问题。凡是不心急，放手叫群众（下級在内）自己醞釀，领导者站在群众之中，逐步放發誘導，弄清：『靠誰翻身？』『誰不叫翻身？』『怎算徹底翻身？』『怎樣保田？』等问题，讓群众自己教育自己，把群众思想從原有的水平上，提高到『要参軍』，『非参軍不能保田』，到这火候時，積極份子，干部再带头行动，報名参軍，就可以趁熱打鐵，跟出来一群参軍的，群众也会当场熱烈擁護，自动照顧帮助解决参軍战士及其家属的困难，熱烈欢送。縣区可以选举表揚参軍模範（模範父母，模範妻子，模範家庭，模範新战士等，造成熱火朝天的群众性的参軍运动。這就是：『打通思想』『醞釀成熟』『干部带头』的领导方法。

在参軍运动中，不要用翻身連翻身營翻身团的办法，因为翻身連營团，自己確定了编制和幹部，講下條件不准縮散，到部隊之后，分散補充不成，單独戰作又不成，非四編散補充不可，則他們認為是欺騙也，即不好巩固，所以此次参軍一律不要用这种办法。

动员参軍的口号，要強調『保田』，但不是干部过早空喊，而是走群众路綫，变为群众自己覺悟的口号，才可能成为响亮的行动口号。

上次参軍运动中，七分区崑山趙樂天走群众路綫，帶群众路綫头参軍的典型，（另有專文介紹）是值得大大表揚，值得各地領導向他學習的，各地应多發現群众領袖。

工作模範，來帶領掀起参軍运动。

新战士的條件與待遇，接收組織手續，和上次参軍运动的一樣，可参考上次指示。但因財經困难，且冬季已过大半故不發棉衣。

最后，各地委要选择一個縣，土地改革較徹底，群众發動的較好好，动员参軍較有把握，作为重点縣，提前半月，於舊曆正月十五日后即開始参軍运动，到正月底能动员一部份新兵出来，以便首先補充七縱。（因七縱極需先期補充）这在地委領導上，也可從典型示範中吸取經驗，推动全区的参軍运动。

过去参軍經驗很多，各地委可参考，希接到指示后，立即認真討論論布置执行，並把执行情形告我們。

冀魯豫區黨委

一月八日